

Glosas actuales

Nuevo debate acerca de la censura

Como todo escritor asomado a las columnas periodísticas, he visto en ocasiones varias y en tribunas diversas, mutiladas mis cuartillas por el tajo inapelable del lápiz rojo. Desde el 13 de Septiembre acá, ¿qué periodista no podrá mostrar cicatrices semejantes en su historia?... Queda ello consignado como advertencia acerca del título «de mayor excepción» en que se amparan las reflexiones que siguen y para eludir posibles malicias de la opinión ajena.

Se recurre de vez en cuando — ahora, por ejemplo — un debate rápido, una escaramuza fugaz acerca del criterio y de los modos de aplicar la censura. Los altos dignatarios de esta función gubernativa acuden con plausible nobleza y con caba] sinceridad al debate y no son reacios para dar facilidades a los polemistas de enfrente en la controversia. Pero la realidad es que la censura prolonga «sine die» su actuación.

Otra realidad hay, y no poco peligrosa, para un periodista, de acusar y de reconocer lealmente. Es esta: que la prensa, al cabo de dos años y medio de régimen censoral, ha corregido muchos vicios funcionales de su organismo, ha educado no pocos de sus sentidos, ha depurado normas y conceptos de su misión, en términos que jamás habrían cabido en las posibilidades de la voluntad de la prensa. Ha sido necesario que se establezca con inexorable severidad la coacción para que la prensa se limpie de resabios y de achaques que, en conciencia, nadie podrá negar. Así la censura ha venido a ser una curación ortopédica de muchas deformaciones morbosas de nuestro organismo periodístico.

El toque del acierto está, sin duda, en la medida — de tiempo y de intensidad — en que debe actuar el aparato de ortopedia, para curar aquellas deformidades sin variar la constitución de la prensa. Voces muy autorizadas y nada sospechosas se han alzado en demanda de que el Poder público vaya estudiando la necesaria transición.

No sé si en el debate acerca de esto se ha dicho algo que es otra realidad. A saber: que el día en que la censura sea levantada no ocurrirá un desenfreno periodístico como de torrente largo tiempo contenido y al que, al fin, se abren las esclusas. Es posible que el libera

lismo tenga entonces una resurgencia y un brote súbito. Pero no habrá ningún gran periódico, ninguno de solvencia y de entidad moral, que se lance a los desvarios de un escándalo de letra impresa. Aunque no se lo vedara la propia estimación, lo impediría la convicción de que la conciencia colectiva volvería las espaldas despectivamente a semejante escándalo.

Desde el punto de vista del periodista — atalaya muy eminente, acaso la más alta para dominar el panorama y juzgarlo — hay muchas razones que mueven a la solicitud de que la censura evolucione. Reconocemos, empero, que nuestro punto de vista no ha de aspirar a prevalecer sobre el punto de vista de quien asume la responsabilidad del Poder, sino que debe contentarse con exponer lealmente la situación que observa. En especial, la situación moral en que se halla la prensa en este momento en que, habiendo explado por el silencio sus culpas de vocinglería, sus pecados de indiscreción — de otros, de los deliberados de lesa patria, no es lícito ni justo acusar al periodismo español — se halla en condiciones de receptividad para un régimen de mayor amplitud.

No es tampoco descubrir un gran afano afirmar que la prensa de España no se situó nunca frente a la dictadura que se abrió en Septiembre de 1923 como una hueste faciosa. Es cierto que no pactó con la dictadura, que acaso no transigió con ella. Pero es cierto que su actitud no fué tampoco la de quien corta, en absoluto, toda relación con el Poder dictatorial. Si así hubiera sido, ni el Directorio ni el Gobierno de hoy habrían hallado en la prensa el vasto y potente tornavoz que ella ha sido para la labor gubernamental de la dictadura. Y es notorio que todos los periódicos han acogido en sus columnas las informaciones relativas a la actuación del Directorio y del Gobierno que le sustituyó.

Por eso es saludable que de vez en cuando se suscite la cortés controversia entre la censura y los periódicos. Hablando se entiende la gente. Como no se entiende encerrándose en los largos, esquiladores, terribles «espacios de silencio»...

LUIS DE GALINSOGA.

Madrid y Marzo 1926.

La situación económica de Europa

Manifestaciones del señor Cambó

«El Debate» publica una entrevista con el señor Cambó, estampando al final el entrefilete de haber sido autorizado por la censura.

Dice así «El Debate»:

«Hemos tenido el gusto de conversar largamente con el señor Cambó, que ha estado el día de ayer en Madrid.

Encontramos al ilustre político muy repuesto de salud.

Nos dijo que había tenido que suspender sus trabajos habituales por motivo del cansancio, pero que ahora se encuentra en condiciones de reanudar las tareas de su actividad.

El señor Cambó acude en efecto a Ginebra, donde representa a España en el Comité para la preparación de una Conferencia económica internacional.

Los representantes para ese Co-

mité no los hacen los Gobiernos sino la Sociedad de Naciones.

Esta encargó a mister Hymans que propusiera a las personas más aptas. La designación ha recaído en técnicos, financieros, políticos, catedráticos, y en las figuras representativas y en las primeras capacidades de Europa.

Además tienen puesto en el Comité representantes de los Estados de América, del Japón y de China.

Concede el señor Cambó a la indicada Conferencia, importancia extraordinaria.

Entiende que hay que adoptar medidas muy radicales en el orden económico, si se quiere evitar la destrucción de las economías europeas a que estamos asistiendo.

Europa no puede resistir la com-

petencia económica norte-americana.

Como es sabido, el señor Cambó, competentísimo en estas materias, posee un formidable archivo económico y dispone de excelentes auxiliares.

Va a la reunión internacional con un plan definido, el cual, en líneas generales, tuvo la amabilidad de darnos a conocer, pero la discreción detiene nuestra pluma.

Pasamos a la situación creada por recientes acontecimientos de Ginebra.

Nuestro interlocutor se felicitó del resultado que ha tenido esto para España.

Tal como estaba planteado el problema, si España no hubiera entrado en el Consejo con carácter permanente, nuestra situación hubiera sido muy desagradable.

El Gobierno ha seguido en esto la única política que podía seguirse. Esto por lo que se refiere al punto de vista español.

Elevándose a considerar la política general europea, lo ocurrido en Ginebra tiene todo el aspecto de una derrota inglesa.

Chamberlain, es evidente que no veuve de Ginebra como de Locarno.

Inglaterra sigue dando clara muestra de su política débil, cuya primera manifestación fué el aplazamiento de la Alta Silesia.

Hablamos con el señor Cambó de la situación interior de Francia.

El señor Cambó es poco optimista respecto al porvenir de la nación vecina.

Sin llegar, claro está, a las realidades financieras, para él ejerce el futuro factor psicológico una influencia muy grande sobre el problema financiero.

Ese factor es la fe en sí misma, que parece que se ha perdido en Francia, y que jamás ha abandonado el pueblo francés, ni en los momentos más difíciles de su historia.

—¿Cree usted que se haya agravado la situación financiera por la actuación parlamentaria?

—Eso es evidente. En cierto mo-

do, la historia del Cartel es la historia de la vida francesa, y, en parte, verse tan desgobernada, es por lo que Francia ha perdido la confianza en sí misma, y por lo que emigran al extranjero los capitales, sin que los Gobiernos puedan atajar el éxodo.

En Francia —añade— se produce el fenómeno antitético de Italia.

Italia se está restaurando económicamente y en su política internacional.

Cree en el porvenir del pueblo italiano, que viene a ser el Japón de Occidente.

Italia tiene fe ciega en sí misma, y a eso y a su gran cultura se debe el resurgimiento que presenciamos. No se puede dudar que la política exterior que sigue Italia es muy sabia. Yo he podido apreciarlo en el Dolaneso.

No sólo tiene el plan que ha de desarrollar, sino personal encargado de ejecutarlo.

Llegamos a tratar de la política nacional. El señor Cambó no puede pronunciarse acerca de cuál es la situación de la Hacienda pública.

Dificíltanos formar juicio, por un lado la falta de datos sobre la liquidación de los presupuestos y por otro, el hecho de que ahora no hay una sola baja, sino varias, a causa de las muchas operaciones de aval realizadas, lo que obliga a un examen de la situación de las distintas entidades favorecidas con la garantía del Estado.

Acercas de Marruecos, nos recordó el señor Cambó su conocida idea de «Mínimo esfuerzo» y las posesiones costeras, y compartió con nosotros su «cepticismo» respecto a las ofertas inglesas de Tánger.

Finalmente, habló de la situación política actual.

El señor Cambó se sorprende de que haya aún quienes piensen no ya en la conveniencia, en la posibilidad del retorno a la vieja política y al parlamentarismo.

Cualquier tentativa de retroceso —nos dice— obligaría a otra dictadura, y hay que procurar a todo trance que esta institución pierda el prestigio que debe tener a los ojos del pueblo.

240 LOS MARTIRES DEL DESTINO

y Jorge divagaban de lo lindo no sabiendo que partido tomar.

Bautista, durante los días transcurridos, intentó en diferentes ocasiones vencer la resistencia de Elena, que continuaba mostrándose insensible a los ruegos del ex negrero.

Convencida, al fin, de que sus lágrimas no ablandarían el corazón de su verdugo, y no aviniéndose a vivir separada de su esposo, no encontró medio para poner término a sus padecimientos sino apelando al suicidio.

Era un recurso desesperado, que en realidad cuadraba mal con sus aspiraciones de mujer, y mujer bella y enamorada; pero creía mil veces mejor la muerte, que estar sometida al martirio de escuchar las palabras amorosas de Bautista, que le causaban una repugnancia con nada comparable.

Lejos de adelantar, con el procedimiento puesto en vigor, Bautista perdió terreno.

Elena le aborrecía, sentía hacia él un odio profundo, y como el capitán mostrábase más vehemente a medida que el agujón de su deseo le excitaba, de ahí las escenas violentas que mediaron entre los dos, de ahí el disgusto de Bautista, y de ahí, también, la resolución firme e irrevocable de la joven de darse muerte.

Bautista, sorprendió a su prisionera en una ocasión en que intentaba herirse con un cuchillo de mesa.

IMPRESIONES

APUNTES Y ESBOZOS

Fantasia.

Toda lucubración fantástica huye de la realidad es una utopía que podrá ser en proyecto hermosa, pero que se ha de considerar irrealizable.

Sofñemos alma, sofñemos.

Si; sofñemos, pero no pequemos de candidez, huyamos de platonismos y pensemos en algo práctico.

Recoja estas palabras mi amigo Franz, sin molestia y medite: que no es lo grandioso lo que más debe atraernos.

En la modestia suele estar casi siempre el acierto.

Despedida.

Cordial y afectuosa transmitámosla a los que ayer marcharon para Alcazarquivir a relevar a los soldados del reemplazo del 23, licenciados en virtud de orden superior.

Que lleven feliz viaje.

Y que la suerte les sea propicia en el cumplimiento de su deber.

Interrogación.

Constante la dirigen al firmamento los labrantines en cuanto ven aparecer una nube.

¿Será ésta la que se abrirá en lluvia? pregúntanse ansiosamente.

Pero la nube se desvanece como promesa de mujer veleidosa y el labriego contempla triste los estragos que la sequía produce en el campo.

Sin noticias.

De interés, que la noticia no falta nunca, llegan las referencias telegráficas que nos llevan ya un avance del programa de festejos que en Palos de Moguer, Huelva y Sevilla celebrarán con motivo del arribo de los aviadores españoles y de los marinos argentinos.

MINOR.

Mahón 24 de Marzo de 1926.

LA NOVELA MUNDIAL

Publicada bajo la dirección literaria de J. García Mercadal

Con la cooperación de los más ilustres escritores de España, de las repúblicas hispanoamericanas y del Extranjero

Aparecerá todos los jueves al precio de 0'30 ptas. tomo.

Véndese en Mahón en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe número 17.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

COMISIÓN MUNICIPAL PERMANENTE
Sesión semanal celebrada el 4 Enero de 1926

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores de Salort y Pons Serra.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Quedar enterado de un oficio del señor Inspector Provincial de Primera Enseñanza comunicando la Real Orden de 5 de Agosto último por la que se conceden 6 meses bancos a cada una de las Escuelas Nacionales de Niñas de esta Villa.

Construir por administración una tanda de nichos en el nuevo recinto del Cementerio Católico de esta Villa en vista de un oficio del señor Capellán encargado del mismo demostrando la necesidad de realizar dichas obras con la ma-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 237

¡Por vida del mascarón de proa! Jorge, te has conducido como un niño. Merecías que te zurrase para que no volvieras a reincidir.

—¿Y Elena, Farruco? ¿Qué habrá sido de Elena?

—¡Elena! Pues...

Y el viejo se rascó la cabeza, tragó una enorme bocanada de humo, y no supo qué decir.

—¡Oh! ¡Tú también sientes. Farruco!

—Pues claro está que siento; pero no cometo simplezas.

—Aconséjame. Prometo no apartarme en una línea de cuanto me digas.

—Que te aconseje... ¿eh? Bonito asunto es éste para aconsejar.

—¿Dónde estará Elena?

—¡Elena!... ¡Elena!

Y Farruco dió una terrible patata contra el suelo y se frotó los ojos con los puños para secarse algunas lágrimas que asomaban a ellos.

—¿Qué hacer?— murmuró Jorge.

—Pensar como hombres y dejar las lágrimas y los suspiros para cuando el caso lo requiera.

—No me reprendas, Farruco. Tú también hubieras hecho lo que yo... Tú también lloras.

—Cierto; pero eso no quita para que comprendas que hay que obrar con prudencia.

—También yo lo reconozco y me arrepiento de mi anterior conducta.

por urgencia posible por estar ya casi agotados los nichos que había disponibles para enterramiento en dicho lugar Sagrado.

Autorizar a don Rafael Giné Petrus para instalar un motor eléctrico de 4 HP. en el edificio de su propiedad situado en el punto denominado «Se Sintie».

Autorizar para hacer obras a los vecinos:

Don Basilio Pons Mora, reformar aberturas de la casa número 9 de la calle de San Diego.

Don Francisco Pons Pons, reformar aberturas de la casa número 68 de la de Mellans.

Don Miguel Sintes Vidal, modificar también aberturas de la casa número 17 de la de Ciudadela; y

Don Lorenzo Sintes Petrus, hacer aberturas y elevar el frontis de la casa que posee a la extramidad de la calle de San Pedro.

A COMISIONES

La Comisión de Fomento pondrá la relación y plantación de árboles para cumplimiento de la Real Orden de 29 de Abril de 1924. Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Mahón

Concurso

para la venta de un coche

Habiendo resultado desierto el primer concurso anunciado para vender el coche de lujo, extra, inservible, que estuvo destinado al traslado de cadáveres y se encuentra depositado en la cochera de los coches fúnebres, sita en la calle Cos de Gracia, se abre segundo concurso público, libre, para que puedan presentarse ofertas por escrito y en sobre cerrado, que se entregará en la Secretaría del Ayuntamiento, de 9 a 12 de la mañana de los días laborables, desde la publicación de este anuncio en los diarios locales, hasta el día 10 de Abril próximo.

La Comisión Permanente se reserva el derecho de aceptar la oferta que estime más ventajosa para los intereses de los Establecimientos Municipales de Beneficencia, propietarios del coche, así como el de rechazarlas todas.

Mahón a 24 de Marzo de 1926. — El Alcalde, Antonio Victory.

Comisión gestora de compras para las atenciones del Hospital Militar de Menorca.

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo, necesarios al Hospital Militar de esta Plaza, durante el mes de Abril próximo, el día 27 del actual a las doce de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupa las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 63.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios, estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza, los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Mahón 4 de Marzo de 1926 — El Vocal Secretario, José Valero. — V.º B.º. — El Coronel Presidente, Vidal.

Parque de Intendencia de Mahón

ANUNCIO

Por el presente hace saber este Parque que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos de inmediato consumo, necesarios al mismo durante el mes de Abril próximo y que a continuación se mencionan, cuyo acto tendrá lugar el día 12 del mismo a las 11 de la mañana en el local que ocupa el mencionado Parque de Intendencia, Santa Ana número 2.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere; y los que aparezcan como apoderados, el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la cantidad que se calcula necesaria, estará de manifiesto en este Parque, los días laborables de 11 a 13.

El importe de este anuncio se satisfará a prorrato entre los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

Sal, leña para hornos cortada y rajada, aceite Oil Vacuum y grasa consistente.

Mahón 22 de Marzo de 1926. — El Jefe del Detall, José Valero. — Visto Bueno. — El Director, Fernando Bauzá.

GRUPO DE INGENIEROS DE MENORCA

Debiendo procederse en este Grupo a la venta en pública subasta de una yegua de jesecho que tiene el mismo, cuyo acto tendrá lugar el día 8 del próximo mes de Abril a las 10:30 horas en el cuartel de Villa Carlos se anuncia con el presente para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella, haciéndose constar que solo podrán concurrir los que acrediten ser agricultores o ganaderos previa presentación del correspondiente recibo de contribución rústica o pecuaria y que el importe de este anuncio será de cuenta del rematante.

Villa Carlos 22 de Marzo de 1926. — El Comandante Mayor y Jefe, Natalio de San Román. 24-50-5

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de Marzo de 1926

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Antonio Romero.

Imaginario: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: 5.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 2.º Oficial de Artillería.

Imaginario: 3.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. — Rubricado. — V.º B.º. — El General Gobernador, — De O. de S. E. el Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. — Rubricado.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Marzo de 1926:

Día 11. — Primera tarifa	381'25
id. id. — Segunda id.	88'24
Día 12. — Primera id.	506'66
id. id. — Segunda id.	44'12
Día 13. — Primera id.	689'94
id. id. — Segunda id.	89'45
Día 14. — Primera id.	686'10
id. id. — Segunda id.	321'32
Día 15. — Primera id.	110'37
id. id. — Segunda id.	171'67

SANTORAL

Santo de hoy. — San Gabriel arcángel y Santos Agapito, Segundo y Simón.

Santo de mañana. — La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios.

T S H

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAJ-1) 325 m.

Miércoles, 24 Marzo

18 00. — Citaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18 05. — El Trío Radio interpretará «Viva el rumbo», pasacalle. Zavalá; «Any old time at all», valz D. Kingle; «Nachtelang», fox-trot Stransky; «El collar de Afrodita», fantasía, Guerrero.

18 50. — Últimas informaciones de prensa.

21 00. — Audición de Sardanias por la Coblá Barcelona. «Cecilia», Juncá; «Caricies», Vicens; «Serenata», Catalá; «Germanor», Serra (hijo); «Elvireta» Vinyals; «Camprodón», Manén.

21 45. — El Planeta Marte, conferencia astronómica por don Emigdio Fernández.

22 05. — La eminente pianista señorita Emilia Miret interpretará las siguientes obras musicales. Dicha audición irá precedida de un comentario sobre las Sonatas de Beethoven en general y unas breves consideraciones sobre la Sonata que se ejecutará: «Sonata Patética», Beethoven; «Grave-Allegro molto e con brio; Adagio cantabile rondo «Evocación» Albéniz; «Danza de la molinera» (de «El Sombrero de Tres Picos»), Falla.

22 50. — El Quinteto Radio interpretará «Czardas», Monti, por el violinista Julio Jarque. «Lohengrin», preludio tercer acto y marcha nupcial), Wagner.

23 00. — Cierre de la Estación.

EXPLORADORES DE ESPAÑA

Tropa de Mahón

Mañana jueves, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, se reunirán los exploradores frente al Ateneo a las 14, para dirigirse al caserío de Llumasanas, donde se efectuarán varios ejercicios de su especialidad.

Mahón 24 Marzo 1926. — El Consejo Técnico. — P. A. El Secretario, Antonio Pons.

Auto Cyclecar

Monet & Goyon, dos asientos, nuevo. Véndese a toda prueba, a precio de regalo.

Informará el señor Orfila, calle San Fernando 29, Mahón. 5-6-mis

Juan Félix López

MÉDICO MILITAR
MEDICINA GENERAL
Consulta de 3 a 6 tarde
Pí y Margall, 44. — Mahón

Además de eficaz, es delicioso tomar tres veces al día el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

mezclado con vino rancio. Es el reconstituyente más energético. Da fuerzas a los anémicos, vida a las agotadas; devuelve el apetito y tonifica el sistema nervioso. Este famosísimo regenerador, que lleva más de 35 años de éxito creciente, es el más rico en principios activos.

Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: el frasco legítimo lleva en la cubierta HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



NORIAS - RIEGOS

Instale Vd. un motor **ASTER** y tendrá independencia, seguridad absoluta y gran economía. Le maneja cualquier payés. Precio Ptas. 1.250 puesto en Mahón. Si el agua se halla a una profundidad máxima de 6 metros, adquiera un grupo moto-bomba, transportable, cuyo precio es de Ptas. 1.250 puesto en Mahón.

MOTORES INDUSTRIALES Y MARINOS

de todos los sistemas y para todos los combustibles, en cualquier potencia. — Marcas de primer orden a precios sin competencia. — Grupos electrógenos, moto-bomba, moto-compresor, etc. — Para referencias, catálogos y proyectos gratis:

DON GUILLERMO J. ORFILA. — San Fernando, 29. — MAHÓN
(REPRESENTANTE-COMISIONISTA MATRICULADO)

CRÓNICA

Notas de la Alcaldía

La suscripción pública abierta en este Ayuntamiento a petición del señor Alcalde de Palma, para contribuir a la erección de un monumento a don Antonio Maura en aquella capital, ha producido hasta ahora 124 pesetas. A fin del presente mes se cerrará dicha suscripción y se girará la cantidad recaudada a la capital de la provincia.

— La suscripción que se abrió en este Ayuntamiento por recomendación del señor Gobernador Civil y a iniciativa de la Comisión provincial de Murcia, para regalar medallas de oro y piedras preciosas con la imagen de la Patrona del Cuerpo a los aviadores del «Plus Ultra», ha producido hasta el presente 29 pesetas.

Esta suscripción continúa también abierta hasta fin de este mes, en que se entregará la cantidad que se haya recaudado.

— El Alcalde don Antonio Victory se ha dirigido a los Directores generales de Aduanas y Carabineros, interesándoles ordenen las reparaciones necesarias en las fachadas de los edificios de la Aduana Nacional y del Cuartel de Carabineros de esta ciudad, si no es posible de momento su derribo y reconstrucción en la huerta del primero de dichos edificios, para ensanchar el muelle comercial.

— Mañana jueves se despachará en las oficinas municipales y se trabajará en todas las dependencias del Ayuntamiento por haberse suprimido desde hace ya varios años la festividad de dicho día correspondiente a la Anunciación de Nuestra Señora.

¿Cuál es el licor más delicioso? El licor DORA BELTRAN. Venta principales colmados y Perfumería Astra.

De viaje

A bordo del vapor «Delfín» salió ayer para Barcelona el Excmo. señor General 2.º Jefe de este Gobierno Militar D. José Gómez García. También salió en dicho buque la señora doña Luisa Cheretier de Moncada.

MANTILLAS

Blonda Lyon y Chantilly
EL MEJOR SURTIDO
SUCURSAL TERRÉS
2-5-1-mi-v

Retiro obrero

Copiamos del «Boletín Oficial de la Provincia»:

«Gobierno Civil. — La Inspección oficial del Retiro obrero obligatorio para Cataluña y Baleares comunica a este Gobierno el nombramiento

de Sub Inspector del Régimen oficial de Retiro obrero obligatorio de dichas regiones a favor de don José M.ª Ortega de la Lorena.

Lo que se publica en este periódico oficial para general conocimiento.

Palma 16 de Marzo de 1926. — El Gobernador, José Pérez García-Argüelles »

¿Quiéren saborear un riquísimo Anís Dulce?

PIDAN ANIS BELTRAN

Venta principales colmados y Perfumería Astra.

Despedida

Ayer despedimos a nuestro buen amigo el Capitán de Infantería don Sebastián Rodrigo Vinent que después de permanecer breves días en esta usando de licencia, salió para Barcelona y África, en cuyo Ejército de Operaciones presta servicios. Lleve feliz viaje.

Ateneo

Sección de Literatura y Música

Hoy miércoles, a las 21:30, el Sexteto Worsley dará un concierto en el salón del Ateneo, con el siguiente

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

- I. Zerco. — «Tito Strozzi», poema, ouverture. — Mod.º maestoso. All.º non troppo. Cantabile. Pui vivo.
- II. Beethoven. — Op. 27, «Clair de lune», adagio sostenuto.
- III. Schubert. — «Sérénade».

SEGUNDA PARTE

- IV. Weber. — «Primer Mosaïque» Robin des Bois. L'invitation a la valse. La dernière pensée. Polonaise brillante.
- V. Chopin. — «Serenata morisca»

TERCERA PARTE

- VI. Mozart. — «Marcha Turque».
- VII. Wieniawski. — «Adagio élégiaque».
- VIII. Jules Caffot. — «Au pays des Czardas». — Andante Maestoso. Moderato. Allegro risoluto.

Violín 1.º: Miguel Petrus; Violín segundo: Ramírez Ibáñez; Viola: José Gil; Violonchelo: Ramírez Carreras; Contrabajo: R. Miravalles; Piano: Cosme Sanz.

A relevar a los licenciados

En el «Delfín» embarcaron ayer un sargento, dos cabos interinos y nueve soldados de Infantería del Regimiento Mahón 63 que marchan a cubrir los puestos en la compañía expedicionaria de guarnición en Alcazarquivir (Larache) que dejan los licenciados.

Viernes de Dolores

Gracias a la religiosidad y constancia de una ilustre dama de nuestra Sociedad, con éste, se cumplió

238 **LOS MARTIRES DEL DESTINO**

—Lo que es menester es que no vuelvas a reincidir.
—Te lo prometo.
—Allí veremos. Ahora, sigamos nuestro derrotero que dejamos para venir al encuentro de este buque.
—¿Hacia dónde?
—Hacia España. Si antes no encontramos el buque de Bautista, tocaremos en Bilbao o en Santander.
—¿Y desde allí?
—Desde allí veremos lo que se hace. Ten en cuenta que el armador del Escocia ha de pedirte daños y perjuicios por haber levado anclas y salido de Londres sin su consentimiento.

Jorge se encogió de hombros. Realmente, la pérdida de algunos cuantos miles de pesetas le afectaba poco. Más sentía la pérdida de su esposa, que le dejaba sumido en una cruel desesperación. Por eso, a riesgo de caer en el enojo del armador, había salido de Londres sin escuchar más voz que la de su corazón. —¡Si al fin sus esfuerzos no fuesen inútiles y recuperase a Elena!...
¿Llegaría a conseguirlo?...

CAPÍTULO X

El engaño por único recurso

No era de extrañar que el bergantín de Jorge no encontrase a el Valiente, pues éste navegaba con rumbo distinto.

Al salir de Londres, Bautista, en lugar de seguir hacia el Atlántico, cambió de derrotero y entró en el mar del norte, costeano siempre las playas holandesas.

Había supuesto, con muy buen criterio por cierto, que, dado el caso de que Jorge y Farruco fueran en seguimiento del Valiente, supondrían que caminaba hacia el Atlántico.

Ya hemos visto cuán acertado anduvo en sus suposiciones.

El Valiente visitó algunos puertos de Holanda, y, después, pasó el estrecho de Calais, y se internó en el Atlántico, precisamente cuando el Escocia estaba anclado en Santander y Farruco

rán once años que se dedican en esta ciudad solemnes cultos a la Virgen Santísima, bajo el consola-

Pasado mañana, que es su fiesta titular, se dirá a las ocho Misa de comunión general en la capilla de la parroquia del Carmen dedicada a la Virgen de los Dolores.

Será celebrante el señor Predicador Cuartel del R.ío, don Estanislao Domenech, de la Compañía de Jesús, quien, en el ofertorio, dirigirá breve plática de circunstancias.

Durante la Misa, se cantarán apropiados motetes por el Coro Eucarístico Mariano.

Es de esperar que, como todos los años, tal constancia digna de loa, se vea premiada con una nutrida asistencia de fieles, devotos de la Santísima Virgen de los Dolores.

¿Quiéren paladear un exquisito digestivo?

PIDAN ESTOMACAL BELTRAN Venta principales colmados y Perfumería Astra.

Sesión de la Permanente

Esta tarde debe reunirse la Comisión Municipal Permanente para estudio y resolución de los asuntos pendientes.

Licenciados

En el vapor correo embarcaron ayer 48 individuos de tropa, a los que en virtud de disposiciones de la Superioridad, se ha concedido licencia ilimitada y que pertenecen al reemplazo de 1923.

¿Cuál es el Anís de las Damas? El Anisette BURDEOS BELTRAN Venta principales colmados y Perfumería Astra.

Exportación

A bordo del vapor «Delfín» fueron embarcados ayer para Barcelona 159 pollos, 348 gallinas, 219 conejos, 108 palomos, 5 cajas con langostas, 17 con pescado, 110 con queso, 11 vacunos, 312 lanares, un atún y 8570 docenas de huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 83 pasajeros, correspondencia y carga, ayer a las seis zarpo con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don Joaquín Seoane.

Casino de Llucesanas EL IDEAL

Se pone en conocimiento del público que el lunes día 5 del próximo Abril, empezando a las tres de la tarde, se inaugurarán los bailes, que continuarán después todos los domingos por la tarde a la misma hora.

Banco Hispano-Americano Sucursal en Mahón

A partir del próximo lunes día 29 del actual quedarán trasladadas nuestras oficinas en la calle de Deyá número 5.

Mahón 24 de Marzo de 1926.

Motor Archimedes

En perfecto estado y recién ajustado y pintado, véndese a toda prueba en pesetas 700 — u oferta aproximada.

Informará el señor Orfila, calle San Fernando 29, Mahón.

CITRÖEN

MODELOS 1926

Si le interesa ver estos nuevos coches y conocer sus ventajosos precios, pida informes a Rafael Roselló, Plaza Constitución número 9, Mahón.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de vencimiento Abril próximo, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las obligaciones del Tesoro.

Pagamos otros cupones de igual vencimiento, algunos de ellos libres de comisión.

LO MISMO EN TIERRA QUE EN EL MAR

LOS MOTORES

“CAMPBELL”

DAN PLENA SATISFACCIÓN A TODOS LOS COMPRADORES

Presupuestos gratis.

Se facilitan por el Agente en la isla de Menorca.

ANUNCIVAY, 20. — MAHÓN

EN EL ATENEO

Conferencia del señor Ruiz de Guevara

Ayer tarde en el salón de actos del Ateneo Científico y con asistencia del Comandante de Marina, Delegado Gubernativo y Alcalde de Mahón y ante regular concurrencia, dió su segunda conferencia del cursillo anunciado el Ingeniero de Obras Públicas don Valeriano Ruiz de Guevara.

Comenzó el conferenciante enunciando el tema a tratar en la reunión de ayer bajo el epígrafe «Comunicaciones exteriores de Menorca», como continuación del tema desarrollado el domingo en Mercado sobre comunicaciones interiores, pero del que dijo podría englobarse en un solo enunciado «Comunicaciones de Menorca».

Tiene frases de agradecimiento para las autoridades que concurren al acto, para el Ateneo y oyentes, expresando su satisfacción por aquella reunión que dice demuestra el auge general que ha despertado asunto tan interesante para Menorca, ya que se va a la reconquista del progreso de la Isla iniciada en la Covadonga de Mercedal.

Después de este exordio, entra en materia y trata el conferenciante de la urgente necesidad de mejorar las comunicaciones exteriores de Menorca en forma que permita una más frecuente y rápida comunicación entre esta Isla y la de Palma y Menorca y Barcelona.

Para demostrar la importancia que tiene el problema de las comunicaciones exteriores alude el conferenciante a la última reforma de itinerarios y al interés que despertó aquella modificación, aún siendo de escasa importancia, interés que no duda aumentará si se trata de una modificación de tanta trascendencia como la que entra en los proyectos del disertante.

Define el conferenciante su proyecto de nuevas comunicaciones entre las Islas según las cuales tendría Menorca comunicación diaria con Palma y alterna con la Península por el puerto de Barcelona y por el de Valencia.

Quizá expresa el disertante los retardatarios, los inertes encuentran irrealizable esta empresa, pero él la considera factible. Las distancias no se miden por kilómetros, sino por horas y en apoyo de su tesis, se extiende en consideraciones para llegar después a la afirmación de que la velocidad es más que la característica, la obsesión del siglo XX.

Pasa después a tratar de los tres circuitos que califica de ideales, pero que considera realizables: Circuito provincial Mahón-Ciudadela-Palma. Circuito regional, Barcelona-Mahón-Ciudadela-Alcudia-Palma y Barcelona y circuito nacional, Madrid Barcelona-Mahón-Ciudadela-Alcudia-Palma-Ibiza-Valencia-Madrid.

Las obras que a Baleares respectan y que son construcción de la auto-vía Mahón-Ciudadela, ampliación del puerto de Ciudadela, habilitación de la bahía de Alcudia y carretera de Mallorca e Ibiza, deben recabar apoyo y el que las islas hermanas nombren comisiones que, unidas a la menorquina, vayan a Madrid para conseguir esta importante mejora, y que estos grandes proyectos se conviertan en grandes realidades.

El conferenciante cree, y así lo expresa en el trascurso de su disertación, que la carretera ha de vencer al ferrocarril, afirmando que en distancias cortas ya lo ha vencido y que para conseguir esto las carreteras tienen que contar con puentes móviles (los buques) que recojan los vehículos de tracción mecánica que lleguen a los puertos cargados después de haber recorri-

do muchos kilómetros para transportarlos con sus cargas a otros puertos y otras tierras en las que seguirán devorando kilómetros.

Pasa luego a tratar del circuito nacional de 4 000 kilómetros y cuyas vías se han de construir en cuatro años y dice que consiguiendo Baleares el establecimiento de sus dos principales circuitos Mahón Palma-Valencia, Mahón Barcelona ya se encontraría comprendida en este circuito general.

Como coste de las obras a realizar para conseguir el establecimiento de los circuitos de Baleares, señala la cifra de cinco millones de pesetas, incluyendo en este proyecto de presupuesto la reforma del puerto de Ciudadela y la habilitación de la bahía de Alcudia.

Excita a los reunidos a laborar con entusiasmo y urgentemente para conseguir del Gobierno la concesión de este crédito, cosa que no cree difícil el conferenciante que expresa su opinión de que conviene se nombre una comisión balear que vaya a Madrid y gestione con urgencia la mejora cerca del Gobierno y de la Junta de Patronato nombrada para la construcción de la vía de circuito nacional, sobre la que llueven ya peticiones de todas las regiones.

Y en apoyo de sus afirmaciones cita algunos refranes para demostrar que en asuntos de interés hay que adelantarse a otras peticiones.

Explica después sobre un gráfico los circuitos de Baleares con expresión de las distancias y tiempo que en ellos se invertiría y con algunas explicaciones y consideraciones dá por terminada su conferencia.

Es grande el proyecto expuesto por el señor Ruiz de Guevara en su conferencia, pero el que un proyecto sea grande no quiere decir que sea irrealizable y con el conferenciante convenimos que en estos casos la urgencia y la rapidez en desplegar las gestiones suelen ser la mejor garantía del éxito y como dijo el señor Ruiz de Guevara, conviene que cuanto antes salga para Madrid una comisión gestora y abundando en este criterio, creemos que en representación de Menorca nadie más indicado que el mismo señor Ruiz de Guevara y el Alcalde de esta ciudad que como tal y como Presidente del Ateneo con tanto cariño ha acogido los proyectos del Ingeniero de Obras Públicas.

El señor Victory y el señor Ruiz de Guevara puestos al habla con los representantes de la autoridad y fuerzas vivas de Mallorca e Ibiza, deben recabar apoyo y el que las islas hermanas nombren comisiones que, unidas a la menorquina, vayan a Madrid para conseguir esta importante mejora, y que estos grandes proyectos se conviertan en grandes realidades.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

(Recibida con retraso)

Madrid 23 a las 4

Asamblea Nacional de Inspectores de Sanidad

Ha comenzado sus trabajos la Asamblea Nacional de Inspectores de Sanidad constituyéndose la Mesa y examinándose los poderes de 41 provincias que se hallan en esta Asamblea representadas.

Fué elegido presidente de la Asamblea el señor Quemada. En los días sucesivos continuará la Asamblea sus deliberaciones tratando asuntos que interesan bajo distintos conceptos a los Inspectores Municipales de Sanidad.

Algabé se ha casado

Una revista sevillana acoge en sus columnas el rumor circulado con alguna insistencia, según el cual el diestro español Algabé se ha casado con una hija del Presidente de la república de Méjico.

El Padre Benito, enfermo

El popular Padre Benito que por sus muchas virtudes goza de la estimación general, ha agravádose de tal modo que los Médicos que le asisten desconfían de salvarle, temiendo un fatal desenlace.

En el Ayuntamiento de Sevilla. Nuevo Alcalde

Las noticias que llegan de Sevilla dicen que probablemente el nombramiento de nuevo Alcalde de la ciudad del B. tis recaerá en la persona del conde de Bustillo.

Los Tenientes de Alcalde y concejales que se nombran serán afechos al nuevo partido de Unión Patriótica.

18 millones para la Exposición de Sevilla

El Comité de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla ha recibido ayer el resguardo de 18 millones y medio de pesetas, producto de la suscripción y empréstito abiertos para atender a los gastos que ocasiona la Exposición que ha de inaugurarse en Sevilla.

Madrid 23 a las 18

Yanguas y Callejo. La creación de la nueva Medalla

Esta tarde han celebrado una extensa conferencia los ministros de Estado señor Yanguas y de Instrucción y Bellas Artes señor Callejo que fueron encargados por el Gobierno de redactar la ponencia para la creación de una Orden para premiar los méritos contraídos por los españoles más allá de las fronteras.

La concesión de la nueva medalla será limitadísima.

La nueva Orden se llamará «Plus Ultra» y los primeros que ingresarán en ella serán probablemente el Comandante Franco y sus compañeros de expedición.

La ponencia redactada por los ministros de Estado e Instrucción Pública y Bellas Artes será aprobada seguramente en el Consejo de Ministros que se celebrará hoy.

Separación de la carrera judicial y fiscal

El ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte se propone presentar al Consejo de Ministros que ha de celebrarse y someter a la aprobación del Gobierno una disposición por la cual se separan las carreras Judicial y Fiscal.

Millán Astray, útil para el servicio activo

El Coronel del Tercio señor Millán Astray, herido en las operaciones de Beni Hozmar, ha entrado ya en el período de franca mejoría de su grave herida.

Los informes que se tienen es que el Coronel Millán Astray una vez curada su herida, le permitirá continuar en servicio activo.

Emisión de Obligaciones del Tesoro

S. M. el Rey ha firmado un decreto autorizando la emisión de Obligaciones del Tesoro por valor

de 400 millones a cinco años fecha e interés del cinco por ciento anual y prima de amortización del uno por ciento vencimiento al 8 de abril de 1931.

Madrid 24 a las 4.

Consejo de Ministros

A la hora de costumbre se ha reunido el Gobierno en el Palacio del Paseo de la Castellana para celebrar Consejo presidido por el marqués de Estella.

No hicieron los ministros a su entrada manifestaciones a los periodistas.

La reunión se terminó a las diez de la noche.

Hablando con el Presidente

Al salir el Presidente marqués de Estella se detuvo unos momentos con los periodistas a los que manifestó que en la reunión celebrada se habían tratado muchos asuntos, siendo el más importante el que se refiere a la aprobación de bases para el servicio militar de los españoles residentes en América que mañana firmará S. M. el Rey.

Luego, dijo que el marqués de Estella, se le facilitará nota oficiosa de la reunión.

La referencia del Consejo

El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo fué el encargado de dar la nota oficiosa a los periodistas cuya referencia dice así:

El Presidente contó la organización de los actos que han de celebrarse en Palos de Moguer al llegar nuestros aviadores, a los que se invitará al Cuerpo Diplomático acreditado en Madrid y aquellas altas personalidades que es de rigor.

Se trató del cumplimiento de los deberes militares de los españoles que residen en América y Filipinas para que legalicen su situación militar mediante el pago de cuotas.

Aprobóse el proyecto de estas bases.

También se aprobó la creación de la Medalla de la nueva Orden Plus Ultra para premiar servicios de los españoles más allá de las fronteras.

El ministro de Estado señor Yanguas informó al Gobierno de la marcha de las negociaciones para establecimiento del convenio comercial con Alemania.

El ministro de la Guerra presentó al Gobierno el croquis de la ruta que seguirán nuestros aviadores para efectuar el importante vuelo de Madrid Manila, ruta que fué aprobada.

El ministro de Marina dió cuenta de un extenso proyecto de construcciones navales.

El ministro de Instrucción dió cuenta del proyecto de crear la Fiesta del Maestro que fué aprobado, señalándose el día 1.º de octubre de cada año para su celebración.

El ministro de Fomento dió cuenta de varias adquisiciones realizadas por diversas Juntas de Puertos.

El de Hacienda informó de varias transferencias de crédito y comenzó a dar cuenta del proyecto de la reforma de Contribución Industrial.

Prensa Asociada.

POPULAR FILM

Novela cinematográfica ilustrada

Interesante publicación avalorada con la firma de prestigiosos literatos y esmeradamente ilustrada

Se publica un cuaderno semanal al precio de 0'30 ptas. cuaderno

Véndese en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe, 17.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

Jueves día 25 de Marzo de 1926. — Fiesta de la Anunciación DOS GRANDES SESIONES. — Tarde a las 6 y noche a las 9 y media

Se proyectará la grandiosa producción, presentada con toda propiedad, titulada

LA MÁSCARA DE HIERRO

Según la famosa novela de ALEJANDRO DUMAS

La interpretación es de primer orden, y las personificaciones son reflejo vivo de los celebres retratos de la época.

Completará este programa otras cintas de gran éxito.

PRÓXIMAMENTE

El Juramento de Legardère. — La película que ha batido todo record.

ORIENTE. — La última película de la colosal trágica MARIA JACOBINI, secundada por el famoso actor HARRY LIEDKE. Es una de las mejores películas de la presente temporada.

CASINO DEL CONSEY

Jueves día 25. — Festividad de la Anunciación de Nuestra Señora DOS GRANDES POPULARES, DOS. — A las 6 y a las 9 y media

Entrada única, 30 céntimos

LABIOS QUE MIENTEN

ESTRENO en este Salón de la grandiosa Super-Producción americana de lujo

Creación de los grandes artistas HOUSE PETERS y FLORENCE VIDOR. — Espantoso naufragio presentado con toda realidad y perfección de detalles

Completará el programa la Revista EL PERRO DESBOCADO y la gran cómica en dos partes por Larry Semon

TOMASÍN CONTRA EL ALCOHOL

No olvide que es a precios populares! Entrada y asiento, 30 céntimos

Próximo sábado. — Estreno de la última jornada de LA MUJER MAS BONITA DEL MUNDO.

En la sesión de la noche del domingo se proyectará toda entera la grandiosa película LA MUJER MAS BONITA DEL MUNDO, a petición de numerosas familias.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

Jueves 25 de Marzo de 1926. — Festividad de la Anunciación Tarde a las 6, con Cuarteto. — Noche a las 9 y media, con Quinteto

Grandioso triunfo de la cinematografía española

ESTRENO de la más grande de las producciones nacionales presentadas hasta la fecha, titulada

LA ALEGRÍA DEL BATALLÓN

Según el cuento militar de Carlos Arniches y Félix Quintana Son dignas de admirar en esta película unas soberbias vistas de Granada, Sagunto Murcia, Peñíscola, Guadix, Elche y Alicante

PRÓXIMAMENTE

DEBUT DE UNA GRAN ATRACCION

ESPECTÁCULOS GARCÍA-PARREÑO

NOVEDAD Lo más práctico Lo más económico TACO SECA-FIRMAS Véndese en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

ENCUADERNACIONES

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Marzo, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «Montevideo». — Capitán don Ricardo Caro.

Línea de Venezuela-Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Manuel Calvo». — Capitán don Pedro Miranda.

Línea de Filipinas

Día 24 de Barcelona, el vapor «Legazpi». — Capitán don Leoncio Chaffard.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cabrera.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.



Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. — MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,
Fuencarral, 135. — MADRID

D. _____ de profesión _____
provincia de _____ domicilio en _____ calle _____
n.º _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRÁFICA con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: ELMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.